
Segundo Juego: 
ATRAVIESA EL PANAL   

Es un juego para dos jugadores. Se necesitan un tablero como el 
que aparece a continuación, una calculadora y un puñado de 
fichas de dos colores, uno para cada uno de los jugadores. 

 

Como puede apreciarse el tablero hexagonal tiene dos extremos 
en negro (izquierda y derecha) y otros dos en blanco (arriba y 
abajo). Cada jugador elige una de esas parejas y su objetivo es 
unir mediante una línea poligonal de fichas (no necesariamente 
recta) los dos extremos que ha elegido.  
 
La forma de jugar es la siguiente: 
 
1) Por turno un jugador elige dos números (distintos) del 
recuadro superior y una operación, producto o división. 
2) A continuación realiza la operación (con la calculadora si es 
necesario) y coloca la ficha en una casilla del panal donde 
aparezca el resultado de esa operación. Si el resultado obtenido 
no aparece en el panal o está ya esa casilla ocupada, el jugador 
pierde el turno. 
3) Gana la partida el primero que consigue unir los dos extremos 
que ha elegido (ambos blancos o ambos negros) mediante una 
línea continua de fichas de su color. Si ninguno de los jugadores 
puede unir sus extremos, la partida se considera en tablas. 



 

Para jugar a este juego es necesario tener en cuenta los 

siguientes aspectos: 

a) Hay resultados de operaciones que no figuran en el panal. 

b) No es obligatorio colocar las fichas en una casilla adjunta a la 

que se ha colocado la anterior, ni es necesario comenzar a 

colocar fichas junto a uno de los extremos. Las fichas pueden 

situarse en el tablero de forma arbitraria. 

c) La calculadora no puede utilizarse para realizar pruebas, es 

decir, sólo puede usarse después de haberse elegido los números 

y la operación a realizar, con el objetivo de comprobar la 

solución.  

d) Aunque en la primera partida, los números suelen elegirse al 

azar y por su facilidad, tras varias partidas es usual que muchos 

alumnos realicen las operaciones mentalmente antes de elegir su 

tirada, con lo que se está potenciando este tipo de cálculo. 

e) El tablero está preparado de forma que todos los números se 

obtienen con alguna operación de los cinco números elegidos, 

sin necesidad de repetir los números. Si se quieren simplificar los 

cálculos se puede permitir que los números que se eligen para 

realizar la operación sean repetidos. 
 


